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"Речь-это удивительное сильное средство, но нужно иметь много ума, чтобы пользоваться им." Г. Гегель.

Речь является одним из важнейших средств развития личности ребенка в целом. Понимание речи окружающих и собственная активная речь сопровождают всю деятельность ребенка. Речевое развитие ребенка в первые годы жизни оказывает значение на всю его последующую жизнь, поэтому речевое развитие необходимо начинать с первых дней жизни ребенка. Своевременное и полноценное овладение речью является первым важнейшим условием становления (появления) у ребенка полноценной психики и дальнейшего правильного развития ее. Своевременное - значит начатое с первых же дней после рождения ребенка; полноценное - значит достаточное по объему языкового материала и побуждающее ребенка к овладению речью в полную меру его возможностей на каждой возрастной ступени.

Каждый ребенок должен научиться содержательно, грамматически правильно, связно и последовательно излагать свои мысли. В то же время речь детей должна быть живой, непосредственной, выразительной.

Проблема формирования речи у детей дошкольного возраста актуальна на сегодняшний день. Формирование речи у дошкольников является важной и трудно решаемой задачей. Успешное решение этой задачи необходимо как для подготовки детей к предстоящему школьному обучению, так и для комфортного общения с окружающими. Однако развитие речи у детей в настоящем времени представляет собой актуальную проблему, что обусловлено значимостью связной речи для дошкольников.

Традиционная методика обучения дошкольников рекомендует использовать в качестве основного приема обучения образец рассказа педагога. Но можно, что дети воспроизводят рассказ воспитателя с незначительными изменениями, рассказы бедны выразительными средствами, лексический запас слов мал, ребенок сам не строит рассказ, а повторяет уже только — что услышанное. За одно занятие детям приходится выслушивать несколько однообразных однотипных рассказов. Детям этот вид деятельности становится скучным и неинтересным, они начинают отвлекаться. 

Стало очевидно, что необходимо изменение способов работы педагога на занятиях по развитию речи дошкольников. И сейчас я вам расскажу про современные технологии развития речи.
«Азбука общения» Авторы: Л.М.Шипицына,  О.В.Защиринская,      А.П.Воронова, Т.А.Нилова. 
Технология нацелена на формирование у детей представлений об искусстве человеческих взаимоотношений. В данном контексте «Азбука общения» представляет собой сборник специально разработанных игр и 

упражнений, направленных   на   формирование   у   детей   эмоционально-мотивационных установок по отношению к себе, окружающим, сверстникам и взрослым людям, на создание опыта адекватного поведения в обществе, способствующего наилучшему развитию личности ребенка и подготовки его к жизни.
«Развитие диалогического общения» Автор: А.Г.Арушанова 

Фундаментальными составляющими проблемы развития речи детей дошкольного возраста, по мнению А.Г.Арушановой, являются диалог, творчество, познание, саморазвитие. Технология      направлена      на     формирование      коммуникативной компетенции, в основе которой способность ребенка наладить общение с окружающими людьми при помощи вербальных и невербальных средств. 

(Если вербальное общение — это способ коммуницирования между индивидуумами посредством речи, и главным инструментом является слово, то невербальное общение — такой способ информационного обмена, при котором в качестве инструмента для передачи данных используется тело человека.)

 «Мнемотехника» Авторы: В.К.Воробъева,   Т.А.Ткаченко,   В.П.Глухов,   Т.В.Большева, Л.Н.Ефименкова и др. 
Мнемотехника   представляет   собой   систему   методов   и   приёмов, обеспечивающих эффективное запоминание, сохранение и воспроизведение информации   путем    образования    дополнительных   ассоциаций. Данная система методов способствует развитию разных видов памяти (слуховой, зрительной, двигательной, тактильной), мышления, внимания, воображения и развитию речи дошкольников. 

Использование мнемотехники в  речевом  развитии  детей  дошкольного возраста   способствует   творческому   познанию   дошкольниками   явлений родного   языка,   широко   применяется   при   обучении   детей   пересказу произведений  художественной  литературы,  построению  самостоятельных связных   высказываний,   обогащении   словарного   запас,   при   заучивании стихов и др.

 «Технология обучения детей составлению сравнений». 

Обучение    детей    дошкольного    возраста    составлению    сравнений необходимо начинать с  трёхлетнего  возраста.  Упражнения проводятся  не только на занятиях по развитию речи, но и в свободное время. 

Модель составления сравнений: 

- педагог называет какой-либо объект; 

- обозначает его признак; 

- определяет значение этого признака; 

- сравнивает данное значение со значением признака в другом объекте.
 «Обучение детей составлению творческих рассказов по картине». 

Для детей  в  речевом  плане  характерно  стремление  сочинять  рассказы на  определённую  тему.  Следует поддерживать это стремление  и развивать их навыки связной речи. Большим подспорьем для педагога в этой работе могут стать картины. 

Основополагающим моментом в предлагаемой технологии является то, что обучение  детей  составлению  рассказов  по  картине  основывается  на алгоритмах  мышления.  Обучение ребёнка  осуществляется  в  процессе  его совместной деятельности с педагогом.

 
«Логоритмика» 
Логоритмика  представляет  собой  объединение  речедвигательных  и музыкально-речевых игр и упражнений на основе единого замысла системы музыкально-двигательных,     осуществляемых     в     целях  логопедической коррекции  и  стимулирования  двигательной  активности.  Необходимо, особо отметить,  значение  музыки  при  использовании  логоритмики.  Музыка  не просто   сопровождает   движение   и   речь,   а   является   их   организующим началом.  Музыка  может  задать  определённый  ритм  перед  началом  занятия, настраивать на глубокий вдох отдых во время релаксации на заключительном этапе занятия.

 «Артикуляционная и пальчиковая гимнастики» 

Для  того  чтобы  звукопроизношение  было  чистым,  нужны  сильные, упругие  и  подвижные  органы  речи  -  язык,  губы,  мягкое  небо.  Так как все речевые   органы   состоят   из   мышц,  то,   следовательно,   они  поддаются тренировке. Гимнастика,   направленная   на   развитие   органов   речи,   называется артикуляционной.  Такая  гимнастика  помогает  укрепить речевые  мышцы  и подготавливает базу для чистого звукопроизношения. Важно   помнить, что   артикуляционная   гимнастика   является   лишь подготовительным этапом в постановке и автоматизации звуков. 

Движения пальцев и кистей рук имеют особое развивающее значение, так как  оказывают  огромное  влияние  на  развитие  речевой  и  всей  высшей нервной  деятельности  ребенка.  Пальчиковые  игры  очень  эмоциональны, увлекательны. Это инсценировка, каких – либо рифмованных историй, сказок при помощи рук.
«Синквейн» 

Новая   технология   в   развитии   речи   дошкольников.

Синквейн (от фр. cinquains, англ. cinquain) — это творческая работа, которая имеет короткую форму стихотворения, состоящего из пяти нерифмованных строк.

Синквейн – это не простое стихотворение, а стихотворение, написанное по следующим правилам:

1 строка – одно существительное, выражающее главную тему cинквейна.

2 строка – два прилагательных, выражающих главную мысль.

3 строка – три глагола, описывающие действия в рамках темы.

4 строка – фраза, несущая определенный смысл.

5 строка – заключение в форме существительного (ассоциация с первым словом).

Составлять cинквейн очень просто и интересно. И к тому же, работа над его созданием развивает образное мышление.
Давайте попробуем вместе на примере слова «Кошка» составить Синквейн.
Кошка.
Пушистая, ласковая.
Мурлыкает, играет, бегает.
Любимый домашний питомец.
Животное.
Еще к современной технологии развития речи ребенка относят технологию  «Портфолио Дошкольника».
Портфолио имеет свою  структуру,  состоит  из  разделов.  Ряд авторов предлагают   собственную   структуру   и   содержание   портфолио   ребенка дошкольного возраста.  Так, И. Руденко предлагает  примерное содержание этих    разделов,    которое    заполняется    постепенно,    в   соответствии    с возможностями и достижениями дошкольника.

Раздел 1 «Давайте   познакомимся».   В   разделе   помещается фотография ребенка, указываются его фамилия и имя, номер группы; можно ввести  рубрику  «Я  люблю...»  («Мне нравится...»,  «Обожаю,  когда...»),  в которой будут записаны ответы ребенка. 

Раздел 2«Я расту!». В раздел  вносятся  антропометрические данные (величина показателей тела) (в художественно-графическом исполнении): «Вот я какой!», «Как я 

расту», «Я вырос», «Я большой». 

Раздел 3 «Портрет   моего   ребенка».   В   разделе   помещаются  сочинения родителей о своем малыше. 

Раздел 4 «Я мечтаю...».  В  разделе  фиксируются  высказывания  самого ребенка  на предложение продолжить  фразы:  «Я  мечтаю  о...»,  «Я  бы хотел  быть...»,  «Я  жду,  когда...»,  «Я  вижу  себя...»,  «Я  хочу  видеть  себя...», «Мои  любимые  дела...»;  ответы  на  вопросы:  «Кем  и  каким  я  буду,  когда вырасту?», «О чем я люблю думать?». 

Раздел 5 «Вот что я  могу».  В разделе  помещаются  образцы творчества ребенка (рисунки, рассказы, книги-самоделки). 

Раздел 6 «Мои достижения».  В разделе фиксируются грамоты, дипломы (от  различных  организаций:  детского  сада,  СМИ,  проводящих конкурсы). 

Раздел7«Посоветуйте мне...».  В разделе даются рекомендации родителям  от воспитателей и всех специалистов, работающих с ребенком. 

Раздел 8 «Спрашивайте, родители!».   В   разделе   родители формулируют свои вопросы к специалистам ДОО.

